 До тридцятилітнього ювілею школи був створений музей шкільного театру, експозиції якого розповідають про найперші вистави, юних аматорів-акторів, які грали на шкільній сцені. Сьогодні естафету шкільного театру «Жайвір» продовжують члени драматичного гуртка «Сяйво», роботою якого керує учитель української мови і літератури Молнар Віта Василівна. Роботу гуртківців відмічено дипломами і громотами за призові місця у районному огляді-конкурсі театральних колективів. Найбільшою нагородою для юних акторів є успішні виступи на шкільній сцені.
У різні роки в школі працювали хорові колективи під керівництвом Ісакової Л.М. та Біди А.С., ансамбль бандуристів під керівництвом Юрмашевої Л.М., танцювальні ансамблі, роботою яких керували Кравцов В.І., Савельєва Т.В., Чернова Г.Я. Сьогодні батьків та учнів школи радують своїми виступами члени хореографічного колективу «Усмішка», роботою якого керує Назаренко Л.А. Колектив був призером обласного хореографічного конкурсу «Терпсихора запршує», нагороджені грамотою за участь у танцювальному марафоні «Майбутнє України». У школі успішно працює філіал Великоолександрівської школи мистецтв, класи гри на акордеоні, бандурі, фортепіано, хорового та вокального співу. Федосенко Світлана стала переможцем районного конкурсу «Ой заграли музиченьки», взяла участь у Всеукраїнському конкурсі «Провесінь», який проходив у Кіровограді (номінація «Композитор»). Учасниками районного огляду-конкурсу вокалістів були Салій Богдана, Тиха Крістіна, Кадук Вікторія, Коновалова Катерина. А хор «Срібні дзвіночки» нагороджений громотою «За краще виконання сучасної пісні». Переможцями районного конкурсу «Шапіто» стали Мовлейко Іван та Супруненко Владислав як кращі ведучі.

У школі діє широка мережа гуртків. Багато років роботою гуртка «Прикрась свій дім» керує Олешко Л.О., її вихованці неодноразово ставали переможцями та призерами районних конкурсів, їх роботи прикрашають шкільні творчі виставки. Це Горб М., Антипенко Д., Бережна О., Піненжик Т., Федосенко С., Баталова Ю., Ячник В. Шкільні коридори прикрашають роботи учнів Сузік К., Щербини Г. та інших учнів.
Учасники гуртка «Музеєзнавець» під керівництвом Колесник І.О. працювали у шкільних музеях, підготували роботу на Всеукраїнський конкурс історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України» «Лебединою ніжністю твоя доля проспівана»(І місце в районному етапі). Вихованці гуртка взяли участь в обласній краєзнавчій конференції учнівської молоді «Київщина – мій заповітний край» з доповідями «Традиції будівництва хати та основні елементи інтерєру в селі Кірове»(Безсмертна М.), «Сулимівський парк – від краси до забуття»(Авраменко А.) Дослідженням історії рідного краю займалася разом із учнями заступник директора з виховної роботи Лесик І.А.: «Кірове – мій рідний край»(Дмітрієва Т.),»Історія моєї маленької батьківщини.с.Сулимівка»(Семенова Я.).

 Роботи учнів поповнюють експозиції шкільного  музею освіти, щемливою сторінкою якого є розповідь про село Милосердя, учасників підпільного госпіталю, який діяв у селі Кірове у роки Великої Вітчизняної війни. 
 Славиться школа спортивними досягненнями. Учні Кіровської школи ставали неодноразовими призерами районних та обласних змагань з легкої атлетики, футболу, волейболу. Гордістю школи є досягнення важко та легкоатлетів. Учні школи, вихованці тренера Кучаківської ДЮСШ Ратушняка М.П. є : Скакун Наталія — 7 місце на олімпіаді в Сіднеї в 2000 році, обласних та Всеукраїнських змагань з важкої атлетики, Благородна Наталія— майстер спорту міжнародного класу, Ісматов Мирослав— призер обласних та учасник Всеукраїнських змагань з важкої атлетики; Дмитренко Руслан – член олімпійської збірної України з легкої атлетики, учасник олімпіади в Лондоні, Стецюк Ярослав – неодноразовий чемпіон світу з легкої атлетики. Спортивна слава школи пишеться і сьогодні. Юні спортсмени брали участь у районній олімпіаді школярів, виборовши призові місця з футболу, кросу та легкої атлетики. В кубку району з волейболу команда дівчат виборола ІІІ місце. Футболісти школи мали ІІ місце у турнірі «Золота осінь»(5-6 клас), ІІ місце в районному етапі «Футбольні надії Київщини». В районних змаганнях з гімнастичного багатоборства команда школи зайняла ІІ місце. В зональних обласних змаганнях «Олімпійське лелеченя» учні 5-6 класів вибороли ІІІ місце. А юні футболісти 4-5 класів мають І місце в районному кубку з футболу. Для кожного з юних спортсменів прикладом є успіхи наших випускників.

Історія школи продовжує писатися і сьогодні — це успіхи учнів та  досягнення вчителів...
