    Народження українського козацтва

 Народження українського козацтва належить до сивої давнини, а саме ХІV ст.., коли більшість українських земель була опанована Польсько - Литовською державою. Плодючі землі України приваблювали й інших заздрісних сусідів – молдавських та руських князів. Та найбільшим лихом для народу були навали татар.
Важко жилося українцям у цей час. Пани відбирали найкращі землі , пригноблювали селян, нав’язували свою релігію та культуру.

 Українцям не дозволялося посідати високі державні посади. «Господарі» пригноблювали українців-ремісників, а деякими ремеслами й зовсім забороняли займатись. Утискували й українських купців, змушуючи продавати товари значно дешевше.
 Нестерпний гніт змушував українців тікати з рідних місць на південь у вільні степи, які у народі називали Диким полем. Тут не було ані селищ, ані міст, ані якоїсь влади – лише безлюдний неозорий степ з буйними травами. Тільки де-не-де можна було натрапити острівці лісів. Саме тут втікачі і знаходили собі притулок.
Мандруючи по степах, самотня людина ризикувала загинути від голоду або стати жертвою хижаків. Та найнебезпечнішою була зустріч з татарами.  Отак, тікаючи від одного ворога, людина ризикувала потрапити до рук іншого.
Щоб вижити в таких умовах, втікачі змушені були озброюватися і гуртуватися у самоврядні громади. Їх зброєю були списи, луки, сокири, шаблі.
Гуртуючись, вільні люди влаштовували тимчасове житло, вели спільне господарство, збирали мед диких бджіл, вичиняли шкури, в'ялили м'ясо та рибу. На початку зими втікачі крадькома поверталися до своїх домівок.

Найлютішими ворогами українського народу були татари, які ходили в Україну за бранцями, як за своєю власністю, і нещадно грабували її.
До середини ХV ст. південь і центр України перетворилися майже на пустелю. Київ став прикордонним містом, а на південь населення вже майже не було, бо татари пограбували, зруйнували і спалили багато селищ.

Кожна навала ставала страшним лихом. Гнобителі підпалювали оселі, зганяли людей з усіх околиць до одного місця, де вирізували старих і непридатних до невільницьких робіт. Немовлят топтали кіньми .Бранців татари ділили між собою.

Незважаючи на татарську небезпеку, з кожним роком кількість тих, хто хотів вирушити в степи, стає дедалі більшою. Цьому сприяють і чутки про багатства Дикого поля, які поширюються серед населення.

Наприкінці XV ст. з’являються  так звані «Козаки-уходники».Так називали селян і городян, які на теплий період ішли на промисли з дозволу панів. За це козаки повинні були віддавати 1\10 частину здобичі.

Уперше слово «козак» згадується в первісній монгольській хроніці 1240 року. Наприкінці XIV ст. «козак» означав вільну, незалежну людину, шукача військових пригод. Перша офіційна згадка про українських козаків датується 1489 роком: у складі війська польського князя Яна Альбрехта в авангарді діяв загін з українських козаків, які добре знали місцевість.
У степах козакам не раз доводилось вступати в сутичку з татарами, які використовували українські землі як пасовища для своїх табунів.

У ці часи багато козаків гинуло і потрапляло в полон. Але й козацькі ватаги побивали татар, відбивали худобу та зброю. Здобич козаки ділили між собою порівну –народжувалися перші козацькі закони. З кожним роком кількість ватаг «уходників» збільшувалася. Чимдалі вони зміцнювали силу козацтва.
Стикаючись із татарами, козаки переймали окремі слова, зброю, а головне – бойові прийоми. Це дуже важливо! Бо щоб навчатися перемагати сильного ворога, треба обов’язково знати всі тонкощі його бойової тактики.
Найвидатнішими організаторами оборони прикордонних земель були К. Острозький, С. Полозович, П. Лянцкоронський, О. Дашкович, Б. Претвич та ін. Вони стали не тільки оборонцями, а й водили козаків у славні бойові походи до Криму і визволяли чимало бранців.

Козацтво зароджувалося у різних краях України: на Дніпрі, на Південному Поділлі, на Чернігівщині, Волині та ін. На південь від Канева, Черкас, Білої Церкви, Вінниці, Брацлава, Кам’янця землі були незаселеними. Саме ці прикордонні міста межували з Диким Полем. Козаччина народжувалася і поширювалася на території, яка межувала зі степами. Тому з’явилося прислів’я: «Степ та воля – козацька доля». Для козаків воля починалася там, де починався вільний степ, і поза степом не було ані козаків, ані волі.
З часом на добру здобич від козакування стали зазіхати королівські старости. Їх уже не влаштовувала десятина, і вони почали вимагати більшу частину козацьких прибутків. 

Любов до волі та справедливості, небажання підкорятися гнобителям підштовхували козаків просуватися далі на південь – до Дніпровських порогів, так званого дніпровського низу. З просуванням на південь козаки поділилися на низових і городових. Козаків, які на зиму поверталися до замків, стали називати городовими. Козаків, які не поверталися з дніпровського низу у міста, стали називати низовими.
Опис Дніпра давніми мандрівниками: 

«Хто не бачив Дніпровських порогів, хто не намагався подолати їх хоч раз, той ніколи не зможе уявити всієї грізності, всього жаху, а разом з тим всієї величності Дніпра. Кров крижаніє у жилах, уста змикаються, серце перестає битися. Вже здалеку можна впізнати наближення порогів по жахливому шуму, приголомшуючому ревінню води. Вона, вливаючись проміж порогів, сильно піниться, високо здіймається і з силою намагається вирватися з своїх тисків, за все хапається, ніби бажає стерти все своєю течією».
Щоб уникати пограбувань, козаки поступово стали тікати за Дніпровські пороги. 

Треба сказати, що в ті часи нижню течію Дніпра перегороджували дев’ять порогів –  ряди кам’яних скель заввишки 4-7 метрів. Тому важко було наважитися перетнути бурхливі пороги. Та козаки на своїх човнах – чайках – долали той небезпечний шлях.

Звідтоді Дніпровські пороги та козаки стали «рідними братами » на кілька віків, а козаків стали називати запорожцями.

Грізними і непривітними були Дніпровські пороги для чужинців. Сюди не могла досягнути ані рука королівського чиновника, ані рука пана – узурпатора, ані рука самого короля. Саме Дніпровські пороги робили запорожців недосяжними й для бусурманів. Кожний Дніпровський поріг мав назву: Кодацький, Сурський, Лоханський, Звонець, Ненаситець, Вовниги, Будило, Лишній та Вільний.
Деяким порогам запорожці давали свої назви. Ненаситець називали Дідом. Цей поріг перетинав течію дванадцятьма скелями, через які перепадала бурунами стрімка вода.

Найбільший водоспад був на Ненаситцеві, який знаходився по правому березі. Це місце порога козаки називали «пеклом», бо його висота досягала 7м, і вода тут вирувала і течією миттєво тягла за собою.

Окрім порогів, на Дніпрі були «забори» -- невеликі скелі, які стирчали з води. За останнім порогом Дніпро розливався, утворюючи численні притоки, луки, острови. Ця територія називалась Великим Лугом. Дикість та неприступність приваблювала низових молодців, тому Великий Луг став колискою запорозьких козаків.
З розповіді одного з давніх мандрівників до наших днів дійшли свідчення, що дрібних островів на Великому Лузі налічувалося понад 10 000. Вони були вкриті такою густою травою, таким непроглядним очеретом, що взимку сніг падав, та не досягав землі і утворював велику снігову шапку. Коні, розгортаючи сніг копитами, могли пастися цілу зиму. Влітку трава була такою високою та соковитою, що з неї видно було лише голови коней, а від волів виднілися тільки роги.
На степових пагорбах запорожці споруджували вежі, на яких у діжках зі смолою розпалювали вогнище. Сторожа з подальших місць, сприйнявши той знак, і собі розпалювала вогнище. Так за одну ніч усе населення України знало про наближення ворога. Тому татарам майже не вдавалися раптові напади. 
За порогами починалися заповідні і святі для кожного козака місця. Найбільшу славу серед них має великий острів на Дніпрі – Хортиця. Це найбільший серед дніпровських островів. З давніх часів на цьому острові було святилище давніх слов’ян . Коли вони ходили в бойові походи по Дніпру і вирушали в торгові експедиції, то зупинялися саме тут. На острові є величезний дуб, біля якого наші предки приносили жертви богам: різали півнів і лили їхню кров на дерев’яних ідолів, встромляли довкола них стріли і залишали богам частину їжі. За переказами, на Хортиці загинув київський князь Святослав. Хортиця тягнеться на 12 кілометрів і має 2,5 кілометра завширшки. Крім Хортиці на Дніпрі було ще 265 островів. За Хортицею на шляху до моря мандрівники вже не мали перешкод і могли вільно пливти човнами. Далі за Хортицею Дніпро дарував відважним козакам справжній рай. Ріка тут розділялася на рукави, вбирала безліч великих і малих річок і утворювала широкі, залиті водою луки – плавні. Ці плавні дістали назву Великий Луг, де можна було надійно сховатися від ворогів і добути їжу. Мрією кожного козака було жити й померти саме там. 

На жаль, тепер від Великого Лугу майже нічого не залишилося. Його багатющі землі, залишки Січей, козацькі могили та церкви затопило Каховське море в 1954 році, і ніхто не питав на те нашої згоди. Це були, можливо, найбагатші землі у Європі. Чужинці, що бували тут, називали цей край найкращим подарунком, заповіданим людям Богом. Ця земля після однієї оранки давала неймовірні врожаї, тут буйно зростав виноград. По лісах водилася сила-силенна диких коней, зубрів та оленів. На них полювали заради шкури, а з м’яса вживали лише найкраще. Тримали вдома диких качок, журавлів та лебедів заради піря, яке потім прилаштовували до стріл. А річки просто пінилися від осетрів та іншої великої риби. У цьому благодатному краї і розселилися козаки, де і влаштовували свої господарства.
Оселяючись за порогами Дніпра на островах, козаки почали відбудовувати січі. Січ – засіка, дерев’яне укріплення, яке робилося з січених дерев. Такі укріплення відомі ще з часів Київської Русі у IX ст. Пізніше «січ» стала означати столицю запорозького козацтва, постійний центр керування військовими справами. Поряд зі словом «січ» вживалося слово «кіш». Його тлумачили як правління або місце тимчасового перебування козаків, військового табору. Слова «січ» і «кіш» у козаків були синонімами. 
До українських козацьких загонів приєднувалися поляки, молдавани, росіяни, білоруси. Козацькі шаблі брали до рук родовиті князі, бояри, старости, купці, ремісники, випускники академій, позбавлені сану священики, здрібніла шляхта.

У першій половині XVI ст. козацтво перебувало на початковій стадії формування, не було ані численним, ані постійним, ні організованим, не мало єдиного центру і ватажка. Першу спробу об’єднати запорозьке козацтво зробив видатний князь Дмитро Вишневецький близько 1553 року. Її збудували на острові Хортиця, і вона простояла там до 1557 року.

Дмитро Іванович Вишневецький походив із роду литовського князя Гедиміна. Був литовським військовим урядником на степовому прикордонні. Мав посаду черкаського і канівського старости. Багато разів ходив із ватагами козаків на Крим, Молдову і Туреччину , допомагав військам московського царя Івана Грозного захопити і спалити турецькі фортеці Аслан - Кермен та Очаків. Турки боялися і люто ненавиділи Дмитра Вишневецького. Але всі, навіть, вороги були в захопленні від його таланту полководця. Під час походу в Молдову гетьман потрапив у турецький полон. Турки пропонували йому прийняти їхню віру і перейти на турецьку службу, обіцяючи дати все, чого йому заманеться. Та мужній лицар тільки знущався з турків. Розлючений султан наказав зачепити Байду гаком за ребро на одній із фортечних веж. Але й тоді гетьман проклинав султана на весь Стамбул. Нарешті хтось із турецьких воїнів припинив його муки влучною стрілою.
За іншим, зовсім легендарним, свідченням «турки вийняли ще у живого Вишневецького серце з грудей, порізали на безліч шматочків і, поділивши між собою, з’їли, сподіваючись заразитися такою ж мужністю та хоробрістю, якою відзначався все життя безстрашний Вишневецький».  

Козацькі Січі в порядку їх існування:

1553 – 1557 рр. – Хортицька Січ

60-ті рр.XVI ст. – 1593 р. – Томаківська Січ

1593 – 1638 рр. – Базавлуцька Січ 

1638 – 1652 рр. – Микитинська Січ 

1652 – 1709 рр. – Чортомлицька Січ

1709 – 1711 рр. – Кам´янська Січ
1711 – 1734 рр. – Олешківська Січ 

1734 – 1775 рр. – Підпільненська Січ 

1775 – 1828 рр. – Задунайська Січ 

Наступні Січі будувались у різних місцях Запорожжя на численних островах і річках Великого Лугу. А коли російські імператорські війська знищили останню Січ на землях України – Підпільненську, в 1775 році, частина козаків перебралася в гирло Дунаю на турецькі землі. Там вони утворили Задунайську Січ. 
Організація козацького війська
Військо Запорозьке зазвичай поділялося на 38 куренів (частин війська). Число козаків у курені в різні часи було неоднаковим – від кількох десятків до сотні. Назва « курінь » пішла від назви простого житла: халабуди, землянки та ін. Пізніше куренями називали житлове приміщення козаків. Споруджували курінь із дерева та глини. Це була довга одноповерхова будова, яку вкривали очеретом і звіриними шкурами. Всередині курінь мав піч, шафи, лави, лежаки.
Окрім куренів, у Січі зводили церкву на честь святої Покрови. Поруч знаходилась паланка – будинок, де зберігалися військові клейноди, містилася канцелярія й чинився суд. Неподалік розміщалася пушкарня – неглибокий, але просторий льох, в якому тримали гармати, ручну зброю, кулі та інше військове спорядження. На Січі була і скарбниця, де зберігалися харчові припаси та військові гроші. 
Кожний курінь мав назву, яка була пов’язана з ім’ям курінного отамана або містом України. Вищим органом влади на Січі була спільна рада, яка вирішувала найважливіші питання. Кожного року 1 січня в Січі скликали раду, де брали участь усі козаки. Вони мали рівне право голосу. На цій раді кожен курінь обирав собі курінного отамана на рік. Потім усі разом голосували за курінного отамана, військового суддю, писаря, осавула та інших старшин. Козаки голосували вигуками, підкиданням шапок угору. Нерідко під час виборів виникали суперечки, траплялися й бійки. Цікаво, що рада збиралася навіть на вимогу рядового козака. 
Кошовий отаман мав військову, адміністративну, судову, духовну владу, а у воєнний час був головнокомандувачем і мав необмежену владу. На раді кошовому отаману вручали булаву як символ влади.
Булава складалася з дерев’яної або металевої ручки завдовжки 50-80 см До неї кріпилась золота або срібна з позолотою куля ( діаметром 10-15 см), яка була прикрашена коштовним камінням. Влада кошового обмежувалася трьома умовами – звітом, часом і радою. Без скликання загальної ради Війська Запорозького кошовий отаман не міг ухвалювати важливих рішень без згоди всього товариства, інакше запорожці негайно збиралися на січовий майдан і всією громадою судили його за те, що порушив «козацькі звичаї». Якщо кошовий не міг виправдатися, то його скидали з посади, а були випадки, коли карали смертю.
Очолював Січ кошовий отаман – найвищий військовий начальник і суддя, саме він вів переговори з послами іноземних держав. Жив кошовий разом із своїм кухарем в окремому будинку на Січі. Кошовий отаман, як і решта старшини, мав особливий знак влади – булаву. 
Булава – палиця з круглим навершям, прикрашеним золотом і коштовним камінням. Він носив булаву за поясом, а в урочистих випадках тримав у руках. 

Військовий суддя чинив суд і заступав кошового, коли той був відсутній або хворий. Суддя відповідав за те, як і на що витрачати гроші, і зберігав «скарб та армату» у військовій скарбниці. Суддя жив у своєму курені.
Військова скарбниця розміщувалася у самій фортеці, а далеко за її межами було ще й сховище серед плетива річок, островів і плавнів. Місце, де було сховище, трималось у великій таємниці. Січові клейноди зберігались у скарбниці на самій Січі.
Військовий писар складав і підписував документи від імені Січі і кошового. Він був 
Начальником усієї старшини на посадах писарів. Писар був дуже освіченою людиною, мав знати іноземні мови, володіти дипломатичним хистом і бути шанованою людиною. Символом його влади була особлива чорнильниця, каламар, яку він носив на поясі, та перо, яке писар зазвичай вкладав за праве вухо.
Військовий осавул відповідав за прикордонну службу, розслідував злочини та виконував вироки. Його обов’язком також було забезпечувати дисципліну у війську. Жив і харчувався осавул у своєму курені.

На військовому обозному лежала відповідальність за все, пов’язане з гарматами спорудженням укріплень на Січі. Коли козаки вирушали на війну, саме обозний керував побудовою табору і забезпечував штурм ворожих укріплень, разом із осавулом тримав дисципліну і порядок на Січі.
Дуже почесною посадою на Січі була посада Ця посада була найстарішою у війську, а курінний іноді мав більшу повагу, ніж кошовий. Без дозволу курінного отамана не можна було відмикати курінну скарбницю, де зберігалися курінний скарб та особисті речі козаків.
На Січі був військовий тлумач (драгоман) – перекладач, який відповідав за розвідку і ловив шпигунів. Він також брав участь у посольствах.
Важливу роль відігравав отаман січової школи, де навчали хлопчиків – майбутніх козаків.
Бунчужний зберігав бунчук, з яким супроводжував гетьмана під час походів. Крім цього, бунчужний виконував окремі доручення гетьмана, які стосувалися судових та дипломатичних справ.

Бунчук – символ влади. Це був дерев’яний держак з мідною або позолоченою кулею на кінці, до якої кріпилася прикраса з фарбованого кінського хвоста. 

Хорунжий – прапороносець, керівник військового підрозділу. У мирний час зберігав корогви, тобто прапори. 

Січова корогва з одного боку мала зображення святого Архангела Михаїла, з іншого боку – хрест в оточенні небесних світил.

Після запорозької військової старшини йшли курінні отамани, які мали стежити за постачанням продуктів і дров у свій курінь, зберігати гроші та майно в курінній скарбниці.

Військовий довбиш за допомогою литаврів (котлів) скликав козаків для воєнних походів, на воєнні ради, релігійні свята. 

Військовий гарматник завідував усією артилерією і боєприпасами.

Найдавніші гармати мали різноманітні форми і розміри. Кожний ливарник, як правило, більше уваги звертав на зовнішній вигляд і розміри свого твору, ніж на практичну мету.
Перші гармати були короткими, завдовжки 1 м, зате мали дуже широке дуло. Ядра були великими, робилися з каменя і обковувалися залізними обручами. Як правило, їх встановлювали на замкових мурах. Наприкінці XV ст. з’являються залізні ядра. Вони ще не були розривними, та їх поява була важливою, бо зменшився калібр гармат, зменшилася їх вага, артилерія стала рухливішою і меткішою. З’явилася можливість підвозити гармати на колесах на поле бою. Так виникали перші польові гармати.
Між собою запорожці називалися «товаришами», а своє військо – «товариством». 
У розповідях про козаків і Січ можна зустріти слово «гетьман». Вперше ця назва з’явилася у XV ст. на литовських теренах. Гетьманами литовці називали командувачів військом. Згодом, так почали називати своїх головнокомандувачів і поляки. Козаки теж називали свого головнокомандувача гетьманом. На чолі реєстрових козаків стояв польський коронний гетьман. Після Визвольної війни повноваження гетьмана розширилися – тепер він був не тільки головним у війську, а й управляв державою.
Чи впали козаки з неба ?
Українське козацтво остаточно сформувалося в XVI ст. Та це не означає, що воно виникло на порожньому місці. Козацтво було продовженням військових традицій Київської Русі IX – XII ст. Попередниками козаків в Україні були богатирські застави на межі степу, билинні витязі, славні князі Святослав, Володимир Мономах, Ігор. За описами давніх істориків, князь Святослав і зовні був схожий на козака: носив оселедця на голові, довгі вуса та сережку. У XII – XIII ст. на півдні України з’явилися бровники та берладники – вільні ватаги воїнів, що не тільки воювали зі степовими кочівниками, а й торгували. Те саме і там само робили пізніше й козаки.


